

# 针刺放血救了高烧孩子的命

网友激辩放血疗法,中医:有依据;西医:待商榷



近日,一名中医在火车上出手救人,却不承想演变为放血疗法的大争论。高烧到底能不能用放血疗法,现代快报记者也分别采访了相关专家,中西医对此的分歧却比较明显。

现代快报记者 吴怡 刘峻



针刺放血 资料图片

## 事件回放 针刺放血急救高烧男婴

微博认证“河南省文明办副主任”的“@赵云龙”发微博称“院长列车上急救病儿”。在微博中,“@赵云龙”称:“今天下午,在开往北京的列车上,一刚生20天的男孩高烧42℃,惊厥昏迷。河南汝州金庚医院院长宋兆普,听到广播从二车跑到十二车,抱着孩子到餐车抢救。孩子呼吸停止心脏也停跳了,全身青紫。宋院长用一根针在孩子的涌泉、人中等穴位针刺放血,抢救二十分钟后孩子终于呼吸正常。”

4月11日这条微博发布后,到昨天中午,仅仅两天的时间该微博就被转发了近四千次,评论1500多次。在评论中,现代快报记者注意到,其实这个抢救过程并没有那么简单。“孩子本身患肺炎,去北京治疗。参加抢救的还有郑州市儿童医院重症监护室的护士陈魁玲,他们用针刺和人工呼吸让孩子病情得到了控制。”微博认证“河南省文明办副主任”的“@赵云龙”在评论中增加了这个细节。

## 网友热议

### 放血疗法有没有那么神奇?

微博发出后,网友的评论形成了激烈的两派,一派认为,其实中医有的时候并不是“慢郎中”,也能发挥急救作用。另外一派则认为,所谓针刺放血,对于心跳骤停来说没有用。放血疗法也不是那么神。

#### 有赞同的

@o长镜头\_慢镜头: 赞一个……一直觉得针灸是真牛。

@祝福培培:谁说中医不能用于急救?

@西风冷月刃: 中医不愧是中华文明的瑰宝。

#### 有质疑的

@荆州亭: 估计只是惊厥吧,昏迷和心跳骤停靠针灸? 嘿头而已吧!

@急救医生贾大成: 如果真是心跳呼吸停了, 仅用针刺穴位, 那是毫无用处, 而且延误了抢救!

@减肥迫在眉睫还是不停吃吃吃: 这个~中医没了解, 高热惊厥还是以退热为主!

@急诊夜鹰: 此案例是热性惊厥, 而非呼吸心跳骤停。若是呼吸心跳骤停, 针刺无效。心肺复苏是抢救心跳骤停的唯一途径。

## 观点PK

### 西医: 不太赞同此急救方法

江苏省人民医院儿科专家对针灸放血的抢救手段并不认同。“我们在平时的小儿发烧抢救中并没有提到过这种放血方法, 相反, 对刚出生的孩子使用这种破皮针刺手段, 比较容易感染。”南京市第一医院急诊科副主任秦海东表示, 听说过针灸治疗, 但这种方法主要还是通过针扎产生疼痛感, 使病人清醒。而面对一岁以下的儿童, 神经发育还不完善, 破皮出血感染的可能性会比较大。

“西医在面对这种42℃高烧的病人时, 抢救的主旨是‘退热’。将药物水合氯醛从病人的肛门灌入, 由于肛门内黏膜吸收的速度比较快, 病人很快就会发汗, 继而散热, 达到退烧的效果。”如果是在列车上这种突发的场合, 那么就可以使用湿毛巾、酒精等给病人擦拭, 最大程度地给病人降温。而对于孩子心跳停了20分钟之后才抢救回来的说法, 秦海东也认为欠妥, 因为心脏停跳那么久基本上很难救回来。“应该是发微博的人没有完全了解情况。”

### 中医: 放血疗法有依据

南京市中西医结合医院儿科中医博士陈超介绍说, 放血疗法的确属于中医治疗高热类疾病的一种外治法。放血疗法通过“调血理气”通达经络, 使脏腑气血和调, 以恢复人体的正常生理功能。

陈超说, 对于小儿高热惊厥的治疗, 一般针刺耳尖放血力度还不够, 所以针刺人中、涌泉等穴位强刺激是中医急救的常见方法, 但是如果是呼吸心跳停止的时间不是很短, 仅仅靠这种方法效果很有限, 要配合心肺复苏才能增加抢救成功的概率, 需要指出的是, 这种针刺急救放血的方法必须是专业医生才能施救, 不能模仿使用, 以免弄巧成拙。南京针灸学会秘书长、市中医院针灸科主任中医师陈朝明告诉记者, 在耳尖和大椎放血是有依据的。

明基医院中医科尤虎说, 中医放血疗法, 适用于感染性高热, 临床证实是有效果的。有的孩子5分钟内体温就能降下来。放血疗法, 适用范围还比较广, 比如麦粒肿, 效果也是不错的。

生病了, 看中医还是看西医呢? 你有没有纠结过?

## 别纠结了, 这些疾病最适合看中医

中医, 你试过没有? 资料图片

### 常州供电公司172位员工踊跃献血

4月10日上午,国网常州供电公司开展无偿献血活动,172名员工踊跃参与,共献血51000毫升。

据统计,常州市人均用血量居江苏省首位,而每年2-4月都是常州市的枯血期。近期得知市内A型血紧缺,常州供电公司第一时间内组织开展无偿献血活动,共有230名员工报名参与。4月10日,172名员工分批参与,所有人的血样采集检测结

奚青兰 刘晓康 陆文杰

**全省版 广告 025-84519772**

**富汇达股票配资有限公司**

十年一遇的大牛市来临了  
人生中难得的机遇千万莫要错过

本公司提供便捷资金为广大股民致富

2万配10万/20万配100万/200万配1000万

咨询热线:13357800001 邮箱 837369542@qq.com

地址:南京市秦淮区洪武路359号福鑫大厦2/15F

### 病毒感染类疾病

中医治疗病毒性感染类的疾病是有绝对优势的。最典型的就是发烧感冒, 可以明显缩短病程。西医对治疗感冒还没有特别有效的手段, 如果是细菌造成的, 可以用抗生素; 如果是病毒性感染, 基本上就靠自己了, 但如果用中药辨证治疗, 可能一两天就会痊愈。中医治疗感冒分为风寒和风热, 中医治法发汗解表为主, 虽然方法亘古不变, 但是很有效。

### 风湿免疫系统疾病

西医治疗风湿免疫系统的疾病, 可能主要依靠激素的方法, 不过激素有很大的副作用, 在一定程度上弊大于利。而中医通过辨证选方, 喝汤药或针灸, 效果不错, 对肝肾功能的损害也小。很多中药本身就有“类激素”的作用, 而且从病人的基本体质出发进行调理, 从而达到根治的目的。

无非是辅助正气, 排出邪气, 简单治疗即可收到良好的效果。

### 脾胃病

慢性胃炎和慢性肠炎一般病程较长, 机理比较复杂。慢性胃病说起来就是胃炎, 西医一般使用的方法是: 抑制胃酸, 促进动力, 保护粘膜, 维持胃肠道生态等, 时间一长就有些捉襟见肘, 效果并不明显, 但中医讲究辨证治疗, 一人一方。往往一副中药汤剂包含了多种西药的功效在里面, 避免了西药的副作用, 能很好地调节消化系统疾病。

### 妇科病

月经病、不孕症、内分泌失调这些都是中医治疗的强项。中医认为, 妇科疾病大多是体内有瘀滞或血虚, 采取疏肝补肾、养血活血等方法治疗, 效果很好。

### 儿科

儿科中的小儿推拿, 对于治疗婴幼儿伤食、腹泻、腹痛、哮喘、免疫力低下都有很明显的效果。而且是物理疗法, 没有任何副作用。

### 亚健康

调理亚健康是普内科中医门诊的特色, 可能你还没有达到某个疾病的程度, 但中医认为已经“症状”出现, 采用中医药治疗, 可以较快地恢复健康。

### 江苏中山汇金拍卖有限公司拍卖公告

受委托,本公司于2015年4月23日下午3:00在南京市三元巷7号中江书香世家酒店三楼紫荆厅举办拍卖会。拍卖:标的一:深圳市高正实业有限公司债权(本息合计约:6205.59万元);标的二:江苏华建工程机械制造有限公司债权(本息合计约:848.31万元)。

本次拍卖竞买保证金:标的一:人民币60万元整;标的二:人民币10万元整。即日起接受咨询, 报名截止日为4月23日上午10:00, 以到账为准。

以上标的国家公务员、金融监管机构工作人员、政法干警、资产公司工作人员、国有企业债务人管理人以及参与资产处置工作的律师、会计师、评估师等中介机构人员等关联人或者上述关联人参与的非金融机构法人, 以及与参与不良债权转让的资产公司工作人员、国企债务人或者受托资产评估机构负责人员等有近亲属关系的人员不得购买或变相购买。

联系人:025-84702555 13951633628 陈先生

地址:南京市洪武路23号隆盛大厦1510室